Bevezetés a szerves kémiaba

A szerves kémia a szénvegylletek kémiaja.

A szerves kémia a szénvegyiiletek szerkezetének, sajatossdgainak, atalakithatdésaganak és
el6fordulasainak vizsgdalataval foglalkozik.

A szerves vegylleteket az aldbbi képletekkel lehet leirni:

Az dsszegképlet a molekuldban [évé kiilonb6z6 atomokat és azok szamat adja meg. A szamot
az adott atom vegyjele utdn alsé indexbe tessziik. pl.: metan: CHs, etan: C;Hg

A szerkezeti képlet a molekula szerkezetérdl is informaciét nyujt:

konstitucids képlet
vonalképlet

Konstitlcio: az atomok kapcsolddasi sorrendje a molekuldban

Szerves vegyiiletek kémiai elemzése:

A szerves vegylileteket alapvet6en négy elem, a szén, a hidrogén, az oxigén és a nitrogén épiti fel.

Ezeket (C, H, O, N) organogén elemeknek nevezzik

Kémiai elemzés: minGségi és mennyiségi elemzés:

MinGségi elemzés:

1. A szerves vegyiiletek széntartalma CO2-da alakithato tokéletes égetéssel. A képz6do
szén-dioxid kimutatasa meszes vizzel (Ca(OH).-oldattal) torténik.
CHs+20,=C0O;, + 2H,0

Ca(OH), + CO, = CaCOs + H,0

2. A szerves vegyiiletekben 1évd hidrogén vizzé oxidalhaté.

3. A jod mas szinnel oldédik oxigéntartalmu szerves olddszerekben, mint oxigént nem
tartalmazo folyékony szerves vegyiiletekben.

Oxigéntartalmu szerves oldoszerekben a jod barna szinnel oldodik. Oxigént nem
tartalmazé oldoszerekben a jod ibolyaszinnel oldodik.

4. A szerves vegyliletek nitrogéntartalma tomény NaOH-oldattal amméniava (NHs)
alakithato. A reakcio soran képz6dé ammeénia nedves indikatorpapirral kimutathato.

NH; + H.0 = NHs* + OH"



A szerves vegylletek szdma végtelen. Ez azért van, mert:
1. Aszénatom kis atomtorzsti és kézepes elektronegativitasu elem.

2. Aszénatom négy er@s kovalens kotés kialakitasara képes. A szénldncok lancokka, gydrikké
kapcsolddva stabil molekuldkat képeznek. A létrejové molekuldk nagy stabilitdsdak. A
molekulak stabilitdsa nem csokken a szénatomszdm novekedésével.

3. Egyszeres és tObbszoros kotések kialakuldsara is lehet6ség van.

4. Az azonos osszetétell molekuldk sokféle konstittucidjanak lehet6sége. A szénlanc elagazhat.
A szerves vegyiltekben a szénen és a hidrogénen kivil mas un. heteroatomok (O, N, P, S) is
lehetnek.

Szerves vegyiiletek csoportositasa:

1. Elemi dsszetétel szerint: Szénhidrogének: csak C-t és H-t tartalmaznak

Heteroatomos szénvegyiiletek: A molekuldkban mas, Gn. heteroatomok is taldlhatok pl.: O,
N, S, halogének.
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2. A szénlanc alakja szerint

Nyiltlanci vegyiiletek
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3. A szénatomok kozti kotés szerint
Telitett vegyiiltek: csak egyszeres kotés van benne
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Aromas vegyiiletek:
(gytrisen delokalizalt p-elektronrendszert tartalmaznak)

4. Funkcios csoportok szerint: A funkcios csoport a molekula azon része, amely
leginkabb befolyasolja az adott vegyiilet tulajdonségait.
Funkcids csoport lehet:
heteroatom vagy
a szénatomot ¢és a hozza kapcsolodo atom(ok) alkotta atomcsoport.



